

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA.

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó litrazas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 29 de Octubre de 1896

El fracaso del empréstito

El empréstito va á fracasar! El empréstito ha fracasado! Con mayor asombro y con mayor angustia que pudo oír la corte de Luis XIV aquellas inspiradas palabras, cuyo recuerdo evocan éstas, las hemos oído nosotros en los últimos días que han pasado, dejando en nuestro ánimo la huella de un sentimiento doloroso.

En los primeros momentos no queríamos creerlas. ¿Cómo puede ser verdad que el empréstito fracase? Aun hoy, frente á frente de la realidad, dudamos. ¿Quién no dudaría? Una nación que está dando pruebas tan grandes de vitalidad como España, que ha sido capaz de realizar el esfuerzo que representa un ejército de cuatrocientos mil hombres sobre las armas, que había llegado á normalizar su situación económica reduciendo el déficit á cifras verdaderamente exiguas en relación con su fuerza contributiva y con sus presupuestos, ¿es posible que carezca del crédito necesario para obtener la suma que nuestro Gobierno ha pedido á los prestamistas?

No, resueltamente. Hay cuestiones que, para resolverlas, sólo es necesario plantearlas. Esa es una de ellas. El empréstito no ha fracasado porque se tema en parte alguna que España, ahora ó en lo porvenir, llegue á la bancarrota y se niegue á cumplir sus compromisos. El empréstito ha fracasado porque los hombres que están al frente del Gobierno de nuestro país no inspiran confianza.

Es un axioma que el señor Cánovas del Castillo no sabe ó no recuerda; pero es un axioma: nadie inspira lo que no siente. Para inspirar fe en los destinos de un país, lo que ante todo se necesita es tener esa fe arraigada en el alma. Esa fe en el porvenir de España no la ha tenido jamás, y la tiene ahora menos que nunca el señor presidente del Consejo de ministros.

Terribles son las desgracias que nos agobian; pero la mayor de todas ellas, porque le falta esa fe, es que en estos momentos verdaderamente críticos y solemnes esté el señor Cánovas del Castillo á la cabeza del Gobierno. En momentos tales lo que han necesitado y han tenido los pueblos para salir victoriosos de las grandes crisis amenazadoras de su existencia, es uno de esos verdaderos estadistas que en lo primero que mostraban serlo era en identificarse con el pueblo que regían, y en tener absoluta confianza en sus medios, en sus fuerzas, en sus energías, en su estrellita. El señor Cánovas del Castillo comenzó su vida literaria escribiendo la historia de la decadencia de España bajo los Austrias, y después, allá en su mente, no ha hecho más que continuar esa triste historia.

Mil veces ha revelado ese pesimismo desolador que le mata y nos mata. Los que le conocen bien, saben que en el fondo él se considera á muchos eodos por encima de su tiempo y de su país.

Mientras las dificultades con que luchó no pasaban del reducido círculo de nuestra política peninsular; mientras logró vencerlas con arranques de genial y peregrina elocuencia ó con intrigas de esas en que fué siempre peritísimo y afortunado, pudo bastar á España un gobernante de sus prendas. Pero hoy que la nación demanda un estadista de cuerpo entero, un hombre de Gobierno como Thiers, Cavour, Ferry, Disraeli, Bismarck y tantos otros que tuvieron en alto grado esa cualidad, que á él le falta; hoy—lo repetiremos—la mayor desgracia de todas las que nos abruman es que el señor Cánovas del Castillo está al frente del Gobierno.

Su falta de fe y de confianza en las fuerzas y en el porvenir de España es el tema de la mayor parte de sus conversaciones desde hace muchos años y de casi todos sus discursos. Los que han hablado con él en este período de tiempo y los que le han oído con atención reflexiva, leyendo entre líneas los elocuentes párrafos de sus oraciones parlamentarias ó académicas, saben que eso es ciertísimo. Alguien, sospechándole vanidoso, ha dicho que empequeñece de propósito cuanto le rodea, para descollar más alto, y que ese pesimismo retórico es el reverso de su endiosamiento. Más natural parece pensar, porque es menos malo, que no revela fe porque carece de ella, y que si la tuvo alguna vez en los destinos de su patria, ya por completo la ha perdido.

La ha perdido, y lo declara á todo el mundo en sus palabras y en sus actos. En éstos ahora lo está revelando de un modo evidente. Por eso ha fracasado el empréstito. ¿Quién va á prestar mil millones de pesetas, cuando la primera garantía del préstamo ha de ser la fe que tenga el señor Cánovas del Castillo en que España podrá devolverlos con creces?

Todos lo hemos visto. Desde que el señor Cánovas manda en esta última etapa, la nación española ha sufrido resignada humillaciones y atentados á su dignidad como jamás los toleró en nuestra patria de nadie Gobierno alguno. A estos ministros habría que recordarles lo que Pacheco dijo á Calderón Collantes:

«Vosotros sois los ministros de la reina de España, pero no sois los ministros de la honra de España.» Y ¿por qué se ha resignado ante todo eso el señor Cánovas? Porque no tiene fe en el país que gobierna; porque no tiene confianza en las fuerzas, en la vitalidad, en la energía de la nación española.

Si hemos visto con honda pena ese triste espectáculo, no hemos contemplado con menos dolor el que este mismo Gobierno—que más parece que Gobierno una comisión liquidadora de nuestro prestigio y de nuestra Hacienda—haya ido malbaratando y enajenando en condiciones desfavorables para el país nuestras más pingües fuentes de recursos. Todo lo que daba ú ofrecía era poco para el señor Cánovas del Castillo y para su Gobierno. Pensando él así, ¿qué habían de pensar los prestamistas!

Lo que pensaron: que España era una de las naciones de Europa cuyo

Tesoro averiado no permite tratar en condiciones regulares y decorosas un préstamo de mil millones, y que para hacerlo se necesitaba que les diéramos una intervención cerca del ministro de Hacienda de S. M. C., como las que acostumbran á otorgarles el rey de Grecia ó el kediye de Egipto ó el sultán de Turquía. No conocemos, ni es posible conocer aún, qué condiciones habrán propuesto al señor Cánovas los banqueros á quienes él se ha dirigido; pero han debido ser excesivas cuando las ha rechazado este Gobierno.

Al ver que el señor Cánovas del Castillo, que encarna hoy la representación de nuestro país por el alto puesto que ocupa, tiene del pueblo que gobierna tan equivocada idea como la que releva más gráficamente en sus actos que en sus palabras, ¿qué han de pensar de nosotros los extranjeros? ¿Qué han de pensar, sobre todo, los banqueros de París y de Londres, ante quienes hace muchos años que nos están desacreditando los que tienen interés en deprimir nuestro crédito?

Para dar un mentis rotundo á cuantos creen que España está en la mayor y más irremediable decadencia, era necesario haber gobernado de otro modo que como ha gobernado el señor Cánovas del Castillo desde Marzo de 1895.

La resultante de los actos y las palabras del señor Cánovas en este largo período, ha sido confirmarles en su juicio. Además de esto, el señor Cánovas, lanzando al retraimiento á los republicanos y á los carlistas, atropellando por servir pequeños apetitos de partido los intereses más respetables, ha creado una situación peligrosísima, inestable... Por eso también ha fracasado el proyecto de empréstito.

No es posible dudarlo. Nuestra nación tiene y conservará el crédito que merece un país que raya tan alto en demostrar su excepcional vitalidad y sus grandes cualidades. Pero necesita un Gobierno que las ostente, un Gobierno que represente la tradicional altivez castellana, y que reuna en torno de la bandera de la patria, con una política reparadora y nacional, todos los elementos, todas las fuerzas que el Ministerio del señor Cánovas del Castillo ha lanzado torpemente fuera de la órbita legal. Necesitamos, sobre todo, un Gobierno conservador ó liberal—hoy eso sería lo de menos—compuesto de hombres que tengan fe en el presente y el porvenir de España, que crean y lo demuestren con sus actos que España tiene medios y fuerzas sobradas para salir con gloria de esta crisis; un Gobierno que merezca, como Varrón después de Caunas, los aplausos del país por no haber desesperado de la patria.

Un exdiputado liberal.

Entereza de Cleveland

En estos días han venido apareciendo telegramas en toda la prensa española, haciéndose eco de noticias publicadas en *The Times* y *New York Herald*, relativas á la actitud contra España que se supone tomará el presidente Cleveland en plazo relativamente corto, si en las próximas ope-

raciones de Cuba no se ve algo favorable para la terminación de la campaña.

Siempre hemos considerado que había alguna exageración en estos rumores, si bien teníamos la duda de que los laborantes americanos hubiesen trabajado tanto á Mr. Cleveland, que al fin vencieran, cambiando este en su actitud respecto á España. Sin embargo, parece que todavía no hay que pensar en esto, y como antecedente copiamos el siguiente extracto que encontramos en el *Diario de la Marina* recibido en el último correo.

El rector de la Universidad de Harvard, Mr. Eliot, en un luminoso artículo que ha visto la luz recientemente en la acreditada revista *Atlantic Monthly*, dice: «Otra entidad moderna que requiere valor heroico y que á menudo da pruebas de tenerlo, es el funcionario público que persiste en el cumplimiento de su deber á pesar del clamoreo de la prensa de partido, empeñada en tergiversar sus palabras y desacreditar sus actos. Gracias al telégrafo, al servicio barato de correos y á la prensa diaria, las fuerzas de la opinión pública, ligeramente formada, pueden hoy concentrarse y expresarse con una rapidez y una intensidad desconocidas de nuestros antepasados. En consecuencia, cuando las ideas ó los actos de un pensador independiente ó de un funcionario público siguen una corriente contraria á la opinión del pueblo ó de un partido, le atraen la censura inmediata y virulenta que para algunos temperamentos es por demás formidable.»

El hábito de someterse á la opinión de la mayoría, engendrado por la democracia, hace más difícil el aguantar las tempestades que levanta la calumnia y el vilipendio y algunos ciudadanos, antes que sufrir semejante vejación, prefieren ocultar ó modificar sus opiniones.

Es público y notorio que, por carecer de valor cívico y moral, muchos representantes votaron en favor de los acuerdos de la beligerancia, pues según algunos de ellos manifestaron después, aun cuando estaban convencidos de que al hacerlo cometían una indignidad, dieron su voto en pro, porque no se atrevían á ir contra los sentimientos y la opinión de sus constituyentes.

Al dictar el presidente Cleveland las disposiciones que ha tomado para impedir que se violen las leyes de neutralidad y para castigar á los infractores en cuanto dependa de la acción de las autoridades federales, no se le ha ocultado que arrostraba las iras populares y la censura de una prensa procaz y desenfrenada; pero en este, como en otros muchos casos de la vida pública, ha demostrado que sabe sobreponerse á la crítica de sus conciudadanos, y que no persigue otro fin que el cumplimiento de sus deberes.

Puedo asegurar, dicen al *Diario de la Marina* de la Nueva York, que si la acción oficial no es más eficaz para impedir la salida de expediciones y para castigar á los que aquí las organizan no es por desidia ó negligencia de las autoridades federales, sino por culpa del organismo especial de esta federación que, en muchísimos casos coarta y cohibe la acción del gobierno.

Y este defecto de organismo bueno será tenerlo presente cuando llegue la ocasión de negociar nuevos tratados.

Merced á las activas disposiciones del gobierno de Washington y á excitación de nuestro digno representante, ha recibido en estos días el filibusterismo algunos fuertes reveses, entre ellos la decisión del comisario federal que ha entendido en la sumaria formada á Orlan Roloff, la cual ha sido contraria á lo que esperaba la Junta, pues el comisario ha fallado que pase la causa á plenario ante el Gran Jurado. Y esto implica la detención del dinamitero por algún tiempo. Entre tanto podrá decir de esa el exhorto para su extradición, en virtud del proceso que se le ha formado ahí por sus diversos crímenes, y la humanidad podrá felicitarse si semejante monstruo llega á recibir el castigo que tiene merecido.

Otro filibustero, el titulado coronel Emilio Nuñez, ha sido igualmente detenido, bajo una fianza de mil pesos, para comparecer en Diciembre ante el Gran Jurado federal, por haber encontrado el comisario que ha entendido en el proceso que se le ha entablado en Jacksonville, que hay motivos suficientes para formarle causa criminal por haber dirigido la expedición del remolcador *Dauntless*, en el cual fué Nuñez a la isla de Navassa a tomar las armas y municiones que condujo a *Laurada*.

Al doctor Joaquín Castillo, á quien se había acusado de perjurio en sus declaraciones ante el inspector de emigrantes de Cayo Hueso, lo ha absuelto el comisario federal Mr. Egan, por no haberse podido probar la inculpación, después de haber interrogado á todos los tripulantes del vapor *Three Friends*. Ha escapado ese doctor en una tabla, pero como se descuide, caerá también en el garlito.

Por lo visto, hay muchos doctores en medicina que se dedican á algo más que á curar enfermos y que entienden más de balas de plomo que de píldoras; pero también á ellos se les pondrá en cura algún día.

Las operaciones

Las emprendidas por las fuerzas de Pinar del Rio contra Maceo, continúan en el período de desarrollo; la división del general Gonzalez Muñoz, que avanza en dirección á Oriente por la vertiente Norte de la provincia, ha tomado posesión efectiva de las lomas de Cacarejicara, que ha fortificado para su ocupación permanente, haciendo lo mismo respecto á las de la Comadre y Raugel que con aquellas constituyen el núcleo montañoso que servía de refugio á las fuerzas de Maceo; al propio tiempo se ha adelantado hasta San Diego de Nuñez y loma de la Lechuza, estableciendo de este modo sólidamente el ala izquierda de la línea de combate que se ha de presentar á los rebeldes.

Las columnas que avanzan en igual dirección por la vertiente meridional, van apoderándose de los campamentos y posiciones que aquellos tenían establecidos en Caiguanabo y lomas inmediatas, dirigiéndose paralelamente á la vía férrea y camino real de Pinar del Rio, á situar el ala derecha de dicha línea acaso entre el Brujo y Sur de San Cristóbal, con posesión también efectiva del núcleo montañoso en ella comprendido y enlazándose con la división del Norte.

Las huestes de Maceo quedan, pues colocadas entre dos importantes líneas que les cierran los caminos de avance y retirada; la trocha á Oriente y la de las columnas de operaciones á Occidente. No le quedará al jefe mulato más remedio que aceptar combate en condiciones para él bien poco favorables, ó buscar salidas para regresar á Occidente por las llanuras del Sur, en donde es de suponer sea fácilmente alcanzado por alguna fuerte columna de observación preparada á tal evento. Esta es hasta este instante y según los datos que se han hecho públicos, la situación en que en el tablero de Pinar del Rio se hallan los elementos de combate que en breve han de jugar esta importante partida de guerra.

La floxera

Leemos en *El País de Lérída*: «En nuestra provincia se ha presentado este año con mayor intensidad que nunca y en algunos puntos por primera vez, la terrible plaga floxérica. Una de éstas ha sido la finca llamada «Concabella», cuyo propietario es nuestro distinguido é ilustrado amigo don Guillermo de Boladeras. Sabiendo este señor muy bien que no existía un remedio verdaderamente eficaz para combatir la terrible plaga pensó poner á contribución la gran fuerza insecticida que posee el *carburo de calcio*, producto novísimo en el mercado, pues se ha producido expresamente para la fabricación del nuevo gas acetileno, y al efecto adquirió una pequeña partida de esa sustancia y con ella hizo en su finca algunos ensayos que le dieron magnífico resultado, pues las cepas que, después de bien comprobada la existencia del parásito en ellas, habían sido sometidas á un tratamiento de *carburo de calcio*, á los pocos días vieronse completamente curadas de la tremenda plaga y aun se observó que las cepas adquirían nuevo vigor y lozanía.

Lo hacemos público por el verdadero interés que tiene.»

La expedición próxima

La próxima expedición militar á Cuba ascenderá á 25.000 hombres. Todos ellos

pertenecientes al contingente de Ultramar del reemplazo último, que actualmente se halla recibiendo la instrucción militar en los Cuerpos activos de las diferentes armas.

Se formarán 60 compañías expedicionarias, é irán además 5.000 reemplazos para cubrir bajas.

Dichas compañías serán las séptimas y octavas de los batallones que aún no han recibido este aumento orgánico, á saber: las de los regimientos que pertenecían al ejército de Cuba antes de empezar la insurrección, los batallones peninsulares enviados al estallar ésta y otros allí formados hace poco tiempo.

El pié de fuerza de cada una de estas compañías será igual al designado para las 132 que compusieron la anterior expedición.

Los capitanes para mandarlas, aparte de los voluntarios, serán los que por sorteo correspondan. El sorteo se verificará, según creemos, sólo entre los que actualmente sirven en zonas, regimientos de reserva, comisiones y destinos fuera de filas, excluyendo los que se hallan en cuerpo activo, á menos que no se hallaran fuera de filas cuando se organizó la expedición anterior.

De los subalternos irá uno de la escala activa en cada compañía, para lo cual se procederá también al oportuno sorteo. Para completar el resto de la plantilla se recurrirá á los segundos tenientes de la escala de reserva procedentes del art. 24 de la actual ley de presupuestos que aun quedan por embarcar y á los de la reserva gratuita examinados y en disposición de ser admitidos.

Como quiera que en cada batallón existe en Cuba, organizada, una guerrilla montada, hemos oído que se trata de enviar con estas compañías cierto número de subalternos de caballería, procedentes del referido art. 24, para que haya uno de ellos en cada guerrilla, dado que están sin colocación en la Península y escasean los del arma de infantería. Esta medida nos parece muy acertada, y celebráramos verla confirmada.

Y, por último, como aun así no se logrará completar las plantillas de subalternos de estas 60 compañías expedicionarias, tenemos entendido que se otorgará el empleo de segundo teniente de la reserva á los sargentos que, teniendo ocho años de servicios y seis de dicho empleo, soliciten su pase á Cuba, acogidos á los beneficios del ya citado art. 24 de la ley de presupuestos.

También es probable se haga nueva convocatoria á los oficiales de la reserva gratuita.

La expulsión de los negros

En diversas ocasiones se ha ocupado la prensa peninsular y antillana, de este asunto empleando razones de todos conocidos. Ahora se ha recrudecido la campaña en la Habana y algunos negros la impugnan estampando argumentos dignos de ser conocidos, aunque no recomendados.

Véanse algunos de ellos: «Juzgando el señor Espada á los negros por unos cuantos desgraciados que pululan por las calles; no conociendo á más negro que al que le sirve, cree que todos son iguales, que los mismos sentimientos de esos infelices son los de los demás.

Desconociendo los progresos de esa raza, su amor al orden y al trabajo y á su mejoramiento moral, social é intelectual, lanza contra su rostro de una plumada, montón de fango, procurando pisotear con sus débiles plantas, nobles esfuerzos, esfuerzos propios, realizados por esos mismos individuos de color en pro de su civilización. Y digo esfuerzos propios, porque la raza de color al recibir su libertad, al ser decretada la abolición del patronato, gracias á las gestiones y valientes campañas del ilustre señor Labra, lo primero que hace es incorporarse, abrir sociedades y escuelas, y cual desesperado sediento, acude de puerta en puerta á aquellos blancos que puedan apoyarle en su empresa y en efecto ella sola se agita incesante, perseguida, combatida por sistemáticos preocupados de siempre y no halla otro apoyo que las desinteresadas manos de unos cuantos blancos pensadores eminentes y más que todo observadores de las evoluciones y porvenir de esta colonia española. Sí, ella, hostilizada por sus enemigos, como el señor Espada, que llevan su rencor hasta el extremo de pedir su expulsión de esta isla, siempre fiel, sigue el camino del saber.

¡Y pensar en la expulsión de los negros de esta isla! ¿Podría decirnos el señor Espada si con la expulsión de los moros primero, y luego con los judíos, nada perdió España en su industria, comercio y agricultura? ¿Podría afirmarnos el señor Espada, si España no lamenta semejante ex-

pulsión? ¿Y aun aclararnos si aquellos expulsados no representaban la cultura y el progreso y á España llevaron toda la actividad de su saber? No pretendo decir con lo manifestado, sirva esto de aclaración, que los negros, como moros y judíos, representan la cultura y el progreso y á ésta isla trajeron la actividad de su inteligencia. No. Pero sí atreveríame á afirmar que con su expulsión, imposible y solo abrigada en la loca fantasía del señor Espada, perdería la agricultura, la industria y el comercio de Cuba y esta, como España, lamentaría siempre la expulsión de una raza que representa el trabajo, que por largos años gimió bajo el peso de la esclavitud y fué ella la que proporcionó á esta isla con su trabajo, uno de sus tiempos más felices, más prósperos é inolvidables.

Asegura el señor Espada que «no solo en el orden moral, y en el económico y en el social es la raza de color perjudicial, sino en el de la conservación de la isla para España.» ¡Imprudente afirmación! ¡los negros perjudiciales á la conservación española de esta isla!

Generales españoles, cien veces más españoles que el señor Espada y cuyo patriotismo no puede ponerse en cuarentena, como la de muchos generales, como Martínez Campos y Weyler reconocen el patriotismo del negro, el amor del negro á España, demostrado en distintas ocasiones. Los negros son perjudiciales á la conservación de esta isla por España, afirma el señor Espada. ¿Podría decirnos qué hicieron los milicianos de esta que en la guerra pasada lucharon en defensa de la bandera de Castilla? ¿Podría decirnos por qué el Gobierno no ha vacilado en colocar en el pecho de muchos negros cruces y distinciones como premio á sus servicios?»

La campaña de Cuba

Telegrama oficial.—Varios encuentros.—Muertos, heridos y presentados.

Habana 27.—Columna comandante Garrido en Palmarito (Cuba) hizo tres muertos al enemigo.

Columna tuvo cuatro heridos de arma blanca.

Guerrilla Cuevitas, Recreo, Rita y Baro batieron partida, haciendo cinco muertos.

Batallón Cuenca, en reconocimientos durante tres días en río Palma, hizo dos muertos, uno titulado teniente, cogiendo dos prisioneros.

Atacado Batabanó por cabecillas Castillo Rodriguez, acudió desde Surgidero batallón Barcelona, rechazando al enemigo y causándole bajas.

Nosotros tuvimos un guerrillero muerto y tres soldados heridos.

Regimiento caballería de la Reina cargó á las avanzadas de la partida Cuervo en Guanamón, haciéndole tres muertos, continuando la persecución volvió á cargarlos en Itabo, haciéndole nueve muertos más y llevándose heridos, todos de arma blanca.

Columna tuvo dos heridos. Presentados dos en Matanzas.—Weyler.

Carga brillante.—Un periodista preso.—Libro prohibido.

En Guanamón el regimiento de caballería de la Reina atacó á una partida, y cargando sobre ella mató doce hombres.

Todos estos perecieron bajo el sable de los soldados.

La tropa tuvo un sargento contuso.

Ha sido preso el señor Escobar, principal redactor de *La Discusión*.

Se ha prohibido la venta en la isla del último libro publicado por señor Reparaz sobre las insurrecciones en Cuba.

Detalles de un combate.—Llegada de heridos.—Los capitanes Rodriguez y Torrente.—Relato de los heridos.

Han llegado á la Habana los heridos de la columna Segura.

En el camino fallecieron dos soldados que ya salieron del punto de partida con pocas esperanzas de salvación.

El capitán Rodriguez se ha agravado y se quedó en Artemisa.

Los demás heridos van mejorando.

También se encuentra mejor dentro de la gravedad de su estado, el capitán Torrente.

Este bravo capitán tiene seis heridas. Un proyectil de Maüsser le atravesó ambos muslos, perforándole el escroto y pasando por una cartera que llevaba en el bolsillo del pantalón.

El relato que hacen los heridos demuestra que la pelea fué terriblemente encarnizada.

Hubo muchas luchas personales, hombre contra hombre y machete contra machete. Un oficial de un machetazo tendió por medio la cabeza de un negro.

Hácese especial mención del comportamiento del señor Primo de Rivera.

Un rebelde colocado en un picacho de las Lomas, hacia un certero fuego sobre las tropas. Oculto de manera que era imposible alcanzarle con las balas de los soldados, paraba metódica y tranquilamente como en una cacería. El solo hirió muchos soldados.

Una victoria.—Partida insurrecta deshecha.—Matanza de rebeldes.

Telegramas particulares de la Habana dan cuenta de un reñidísimo combate sostenido en la provincia de Matanzas por la columna del teniente coronel Aldea.

Este bravo jefe, con el batallón de Valencia y las guerrillas locales de Sabanilla, sorprendió cerca de Limonar á las partidas de Lacret, Pepet y Roque.

Estas fuerzas rebeldes se componían de 160 caballos y 90 infantes.

La sorpresa, hábilmente preparada por la columna, llenó de pánico al enemigo.

Pero las tropas de Valencia acometían con tal brio, disparaban con tanto orden y daban cargas á la bayoneta con tanto empuje, que los rebeldes iban cayendo muertos como si los segarán. Tal es la frase empleada por el narrador.

Perecieron casi todos. Las tropas recogieron sesenta caballos, muchas armas y efectos varios.

Llevaron á Limonar 21 cadáveres para su identificación.

No pudieron llevar á todos los muertos por falta de medios para conducirlos.

La columna tuvo un guerrillero muerto y cinco heridos.

Lo de Filipinas

Conspiración descubierta.—En Joló.—Un regimiento desleal.—Fusilamientos.—Principales conspiradores.—Se arma á los vecinos honrados.

Manila 27.—Capitan general al ministro de la Guerra:

Dia 14 fué descubierta en Joló conspiración con objeto secundar insurrección separatista.

Regimiento número 68 que guarnece aquel archipiélago se sublevó en combinación con deportados; descubierta oportunamente, formóse juicio sumarísimo, siendo pasados por las armas dos sargentos, cinco cabos, un corneta y un somatén, y condenados otros á cadena perpétua, quedando algunas causas por terminar.

Reforzaré destacamento de artillería de Joló y enviaré, de acuerdo con comandante general apostadero, á aquellas aguas el crucero *Velasco*.

Motivos de conspiración un sargento, un cabo, destinados no ha mucho al cuerpo, é iniciados aquí en el *Katipuman*.

Gobernador Joló se ha conducido con tanta inteligencia como energía.

Se han armado compañías de vecinos honrados para seguridad y orden de Zamboanga (Mindanao), donde existen seiscientos penados y deportados, y se ha movilizad una compañía de leales zamboanguenses y sección moros adictos.—Blanco.

Encuentros.—Sesenta y un rebeldes muertos.—Ataques de los insurrectos.—Línea defensiva.

Manila 27.—Capitan general al ministro de la Guerra:

Operando en orilla derecha Pausipit general Jaramillo, batió ayer una partida 1.600 insurrectos, haciéndola 61 muertos vistos.

Nuestras bajas teniente Suarez Zurbano y un soldado del 2.º de cazadores herido.

Otra columna que salió de Calaca para Guinda batió á una partida de 500, causándole 16 muertos, en línea Bañadero Tanajau.

Uos 1.000 rebeldes atacaron Talaya y Vilog-Vilog, siendo rechazados por coronel Pazos, causándole 16 muertos vistos, persiguiendo hasta Barrios Loyos é Iogenio.

Nuestras bajas tres soldados del regimiento 74 heridos.

General Aguirre, que salió de Tanau para apoyar al general Jaramillo, ha establecido en Alido línea defensiva, de San Nicolás á Lemery sobre izquierda río Pausipit; queda con ella y la del Bañadero á cubierto de irrupción por mar la parte más rica de la importante provincia de Batangas.—Blanco.

Crónica

El teniente coronel de Estado Mayor don Francisco Huete y Herrera, persona muy conocida en esta ciudad, ha sido designado para cubrir la vacante producida en esta división militar por fallecimiento del señor Vega.

Muy en breve recorrerá el Baztán y otros valles de la montaña el ingeniero agrónomo señor Jaen, quien se propone estudiar la enfermedad que padecen los castaños de aquella región de la provincia.

A la comandancia de esta provincia han sido destinados los cabos de carabineros Roque Prieto y Francisco Joven.

El señor gobernador civil ha concedido la autorización necesaria para que puedan ser trasladados al cementerio de San Sebastian los restos mortales del que en vida fué don José Aramburu, médico del valle de Araiz, de cuyo repentino fallecimiento tienen noticia los lectores.

El gobierno francés tiene un proyecto de ley para la vigilancia en la circulación de alcohol destinados al consumo, para lo cual se crearán depósitos municipales en los que un perito certifique que el alcohol está suficientemente rectificado para hacer uso de él como bebida.

La correspondencia de Guipúzcoa y Vizcaya no ha llegado esta tarde por no haber enlazado en Alsásua el tren que la conducía a consecuencia de un desprendimiento de tierras ocurrido en Rentería.

No nos explicamos por qué siendo el accidente en Rentería no han llegado los periódicos de Bilbao y San Sebastian.

Tomamos de *El Magisterio Navarro*: «El dignísimo señor gobernador civil de esta provincia ha negado a la villa de Valtierra el permiso solicitado para correr vacas el día 25 del actual.

La negativa se funda en que aquel Ayuntamiento tiene la escuela de niñas cerrada por falta de local.

No podemos menos que aplaudir la enérgica actitud del señor don José Díaz de la Pedraja, y con nosotros aplaudirán todas las personas sensatas, porque el que por desidia deja embrutecer al pueblo, no tiene derecho a divertirse.

Posteriormente hemos sabido que en Valtierra se han celebrado dos novilladas; no sabemos si el señor gobernador revocó su primera disposición ó no, pero sí nos consta que el primer día hubo una desgracia, de las que con tanta frecuencia acaecen en esta clase de fiestas tan impropias de pueblos civilizados.»

Hemos visto una bien concluida estatua ecuestre del Apostol Santiago, adquirida por el regimiento Dragones de Numancia, de guarnición en esta capital.

Dicen de Tudela que otra vez ha llovido algo, aunque no en la cantidad necesaria para el campo.

Hemos recibido el reglamento del Circolo Navarro, establecido en Barcelona, juntamente con una atenta comunicación suscrita por el presidente don Juan Gonzalez y el secretario don Bernardo Uriz.

Ha fallecido en Fitero don Nolasco Medrano. R. I. P.

Muchas Cámaras de Comercio de Francia y corporaciones han tomado acuerdos encaminados a pedir al Gobierno que dicte enérgicas medidas para evitar la circulación y consumo de los vinos artificiales.

Las Cámaras han dirigido al Gobierno una instancia en este sentido y de ella se dará cuenta al Parlamento para que se dicte una ley en armonía con lo que piden las Cámaras de Comercio. En breve se tratará de este asunto en el Parlamento y es probable que se haga lo que los viticultores y Cámaras de Comercio piden.

Si se dictasen las medidas que se interesan, serían de efectos muy favorables para España, pues disminuyendo el consumo de vino artificial aumentará necesariamente la importación de los vinos españoles.

Según noticias, el temporal de lluvias reinante ayer en esta ciudad se ha dejado sentir en casi toda la provincia.

Hemos oído decir que el distinguido coronel del regimiento de la Constitución señor Núñez será destinado al ejército de Filipinas por haberlo él mismo solicitado.

De nuestro colega *El Tiempo*: «Cuando hubo noticia de la insurrección filipina pedimos con insistencia el envío de diez mil hombres al archipiélago; hoy que tenemos noticias más exactas de lo que allí sucede, creemos que el gobierno debe enviar diez mil soldados más sin contar los que ya están preparados para el embarque. No hay tiempo que perder.»

Hemos oído hablar con gran elogio del folleto editado por la casa Jurnier y Cia. de París a propósito del fosfoglicerato de cal químicamente puro. Recomendamos su adquisición a cuantos se interesan por el progreso de la química y de la farmacología.

EL CAFE ES FUNESTISIMO
El doctor Bell, de Filadelfia autoridad científica universal, dice en su *Catecismo de la salud* que «el café ejerce siempre una influencia funesta en el estómago, en los intestinos y en todo el sistema nervioso.» Véase el anuncio del *Glandario* en cuarta plana.

ELEGANCIA, PERFECCION, ECONOMIA

Alta novedad

SOMBREROS para caballeros y niños. Precios sin competencia.

DIEZ MIL BOINAS, clases superiores, desde una peseta.

5, CALCETEROS, 5.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 29 de Octubre
PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR GOROSABEL.

Da principio a las cinco de la tarde, con asistencia de 14 señores concejales.

Acta de la sesión anterior.

Aprobada.

—Cuentas, nóminas y libramientos.

Aprobados.

—Don Ramón Saucá, don Miguel Imaz, don Javier Itoiz y doña Casilda Ibañez, solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.

—Don Joaquín Viñas, comerciante, solicita se le conceda que las mercancías que entren en esta ciudad a su nombre adeuden por volúmenes en igual forma que lo hacen otros señores comerciantes.

Informe la comisión de Hacienda.

—Don Miguel Iraola y don Tomás Mendizabal, propietarios de la leña que viene por el río, manifiestan que el terraplen que sostiene el camino de la parte derecha frente al Molino de la Magdalena, se halla en muy mal estado por haberse podrido las maderas que sostenían la tierra, y solicitan se proceda al reconocimiento de dicho camino y a su arreglo.

A la comisión de Fomento para informe.

—Don Francisco Grau, de oficio carpintero, solicita se le coloque en turno.

A la misma comisión para que provea.

—Don Sebastian Andonegui, primer suplente de matarife de ganado vacuno, solicita que el nombramiento de matarife en propiedad recaiga a favor de don Dionisio Erice, hijo del difunto Narciso, pero que en la primera vacante que ocurra sea nombrado el recurrente, puesto que al caer hoy el derecho que le asiste es porque se halla poseído de la situación angustiosísima que atraviesa la familia de dicho Narciso.

A la comisión de Gobierno.

—Don Pedro Zozaya, solicita se le reconozca como dueño de un capital censal, y como apoderado para el cobro de intereses a don Félix Ubillos.

A la comisión de Hacienda.

—Don Andrés Crespo, gerente de la «Sociedad Telefónica de Navarra», solicita autorización para colocar dos palomillas en el nuevo Palacio de Justicia en la parte de la calle de Rozalejo para el servicio de la red telefónica urbana y dar paso a la línea que se dirige al cuartel de la Ciudadela.

A la comisión de Fomento.

INFORMES

De la comisión de Fomento

Proponiendo se conceda una prórroga de seis meses a don Esteban San Román para dar principio a las obras del tranvía de que es concesionario.

Aprobado.

—Proponiendo se autorice a la «Sociedad Telefónica de Navarra», para colocar postes en los caminos vecinales.

Aprobado.

De la comisión de Gobierno

Informe respecto a los ejercicios prácticos verificados en el Matadero de carnes por los aspirantes a la plaza de matarife.

Pase nuevamente a la comisión de Gobierno en vista de una moción del señor Blasco sobre reforma del artículo 50 del reglamento del Matadero.

A las ocho de la noche hemos conseguido que se nos facilitara el extracto de la orden del día, viéndonos en la necesidad, por lo avanzado de la hora, de dejar para mañana el dar cuenta de los asuntos tratados fuera de despacho.

Sección amena

CANTARES

Caminito de la cárcel me puse a considerar, si el defender a mi madre se debía castigar.

No son precisos los hierros para vivir en prisión,

pues tu pecho no los tiene y encierra mi corazón.

—
Anda de ahí mala persona tanto como yo te quise, y hoy tus desienes me ahogan.

—
Te coloqué muy alta, serranilla de mi vida, por eso mi corazón llora al mirarte caída.

—
¡Qué malo es tener cariño, pasar por él mil fatigas, y no ser correspondido!...

—
Hoy se cifra en el dinero cariño y felicidad, ¡y yo vi a un viejo usurero morir en la soledad!

José Doz de la Rosa.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Narciso ob. y mr.
SANTO DE MAÑANA.—San Claudio y compa. mrs.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS
Varones, 1; hembras, 1; Total, 2.

DEFUNCIONES

Hipólita Alonso, de 66 años de edad, natural de Pintueles (Oviedo); Agustín Cordon, de 28 años de edad, natural de Erice.

MATRIMONIOS

Sebastian Guebbe y Escolástica Ibañez, residentes en Irurre y Pamplona respectivamente.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 9'5 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 1'4 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 716'2.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 726

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 29 (10'15 m.)

NOTICIAS DE FILIPINAS

Son pesimistas las que se reciben acerca del estado de cosas del Archipiélago.

Según esas noticias, transmitidas en un despacho de origen particular la insurrección aumenta diariamente.

Los masones comprometidos temen que se les castigue y abandonan sus residencias, marchando a engrosar las filas rebeldes.

Del general Blanco se dice en ese despacho que sigue contemporizando con los masones.

Almodóvar.

Por telégrafo

Barcelona 29 (10'35 m.)

DE BARCELONA

Ha fondeado en este puerto, procedente de Filipinas, el trasatlántico *Isla de Mindanao* que trae a bordo ochenta y siete pasajeros, y entre ellos un hijo del cabecilla cubano Calixto García.

POLAVIEJA Y LOS REFUERZOS

El día 13 del próximo Noviembre embarcarán en este puerto con rumbo a Manila, en el vapor *Alfonso XIII*, el general Polavieja, las tropas expedicionarias y una batería de Plasencia.

Roldós.

Anuncios preferentes

COK—COK—COK
En la calle de Santo Domingo número 2 se vende cok de clases superiores.
FUERTE, FLOJO, GRUESO, PICADO y CRIBADO
Servicio á domicilio.—**Casa de Utray**

Impermeables

en color y negros, se ha recibido un gran surtido, para paisanos y militares; como igualmente paraguas de seda, gloria, alpaca y algodón.

Comercio de M. Vallarín.—Calceteros 10

NOVEDADES

en objetos de escritorio

Elegantes escribanías, pisa-papeles, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y baje. Bonitas papeleras, escaleras, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas niqueladas y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.

Porta-plumas de nacar y marfil, caprichosos lapiceros para dije y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.

Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.

Se hacen tarjetas de visita.

CASILDO IRIARTE
Pozo-blanco 24 y 25.—San Nicolás 6 y 8

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarrería número 21, antigua del señor marqués de Rozalejo y tiene comunicación con el número 16 de la calle Mañeta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 8 de Octubre de 1896.

Salustiano Eusa.

A los capitalistas

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

¿Donde se arreglan

las máquinas de coser?

En la *espartería de la calle de Estafeta* se arreglan de todos los sistemas con puntualidad y economía, donde encontrarán un gran surtido de agujas y piezas de todas clases.

También se estarán habitaciones y se hacen cuantos trabajos se encarguen de todo lo concerniente al ramo de espartería, disponiendo de un buen surtido de estas-regillas-felpudos para la presente temporada.

16 Estafeta 16.—Pamplona

Valdepeñas

Legítimo, blanco y tinto

Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navarraz, San Antón 48, y Nueva frente a las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda á sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen á probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.

Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

Piano de ocasión

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.

En la Administración de este periódico informará.

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur.

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, Paris 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.

Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Pamplona: Farmacia de Valentin Marquina, Nueva 1

Para obtener contestación inmediata es preciso acompañar 60 céntimos en sellos.

PARIS!

Discreción.—Prontitud.—Reserva absoluta.

Centro Medico Internacional

11, Rue de la Verrerie.—PARIS—11, Rue de la Verrerie

Consultas por correspondencia con los más reputados doctores de Francia

Cuantas personas padecen enfermedades largas y penosas y no pueden por una razón cualquiera trasladarse a París para consultar con las eminencias médicas de mayor nombre, pueden obtener relativamente y sin moverse de su casa, los mismos beneficios de la consulta, economizándose al propio tiempo las molestias enormes y extraordinarios desembolsos que lleva consigo un viaje tan largo y costoso.

Envíese la historia de la enfermedad con los datos siguientes:

- | | |
|--|--|
| 1.º Edad del enfermo y su profesión. | 6.º Tratamientos seguidos hasta el día y resultados obtenidos. |
| 2.º Su sexo. | 7.º Noticia acerca del sueño y del apetito del enfermo, así como también del estado del vientre. |
| 3.º Comienzo y marcha de la enfermedad. | |
| 4.º Enfermedades anteriores. | |
| 5.º Estado de salud del padre, de la madre y de los hermanos ó hermanas. | |

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

El Consultor de París

AÑO VII

Sucursal en los veinte distritos de la capital.—Cinco pesetas trimestre

Con derecho á consulta y representaciones en París para toda clase de asuntos y encargos durante el tiempo de abono.

Dirección: 11, Rue de la Verrerie, 11, PARIS.

Se necesitan representantes en toda España.—Escribir acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LICOR LAVILLE GOTA

del G. **LAVILLE** REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR 6 H. 10, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITES MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



- La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
- La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
- La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
- La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
- La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
- La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
- La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Férridas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante en las afecciones debilitantes.

Parma VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerias.

Mechero Fenix

INCANDESCENTE POR GAS

REAL PRIVILEGIO

EXPEDIDO POR EL MINISTERIO DE FOMENTO EN 13 DE SEPTIEMBRE DE 1895, CON EL NÚM. 47.787

La intensidad del mechero es superior á cuatro lámparas eléctricas de 16 bujías, y su coste de consumo no llega á la mitad de una sola lámpara.

El Mechero Fenix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

Adoptado por la Escuela Central de Artes y Oficios de Madrid, para cuya instalación de 1.500 mecheros tomaron parte otros varios mecheros, incluso el denominado Auer, sobresaliendo el Fenix por su intensidad, economía y duración del manguito.

Único concesionario en España

LEÓN ORNSTEIN

Carretas, 3.—Madrid.

En las poblaciones donde aún no está conocido el Mechero Fenix, se desean ofertas de casas (de primer orden) para conceder la exclusiva.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso Los Estrémimientos, Cólicos, Escorbuto y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de la Mujer de 3 piernas).

Una cucharerita por la mañana y otra por la noche 1 r. 00. 1 r. 50. 1 r. 00. 1 r. 50. 1 r. 00. 1 r. 50.

En la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-intero, de los Hospitales PARIS — 9, place des Petites-Peées, 9, 7, todas las farmacias

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

HIJERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, dolores de estómago. — 60 Años de Exito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". — Paris, 24, r. Beaux-Arts.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de bajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

GLANDARIO

ó café de salud (marca LA TORRE DE ORO)

Recomendado por todas las eminencias médicas. Higiénico, agradable económico. Fabricantes: Sres. ESTEBAN MARTINEZ y C^o, Sevilla; proveedor de la Casa Real, del Ejército y la Armada.

Pídase en todos los ultramarinos. Paquete de cuarto de kilo, cincuenta céntimos; paquete pequeño, quince. Depósito y representación en Pamplona y su provincia: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás, 64.